

## LA CUESTION AUTONOMICA EN CASTILLA

**NOSOTROS, NO**

Sigamos la cuestión planteada en España, en torno de la autonomía catalana.

Como decíamos en nuestro editorial del día 2 de Enero, somos partidarios, de que a Cataluña se le conceda la autonomía, tal y como lo pide, por que su petición esta cimentada en la opinión popular, que es la que debe, respetarse, aun cuando esta sea contraria a la opinión de los barateros de la política española.

Nosotros, que con entusiasmo defendemos a los que abogan por la autonomía Catalana, protestamos también de ese falso movimiento que en Castilla se ha iniciado por los políticos de comparsa, para pedir la autonomía para esta región, y protestamos, por que en ellos no está representada la opinión popular, y por que de ellos, de los causantes de nuestra decadencia, no queremos nada; convencidos perfectamente que la autonomía que de ellos pudieramos recibir, solo serviría para que tranquilamente siguieran en sus puestos, comiendo como hasta hoy, al amparo del enredo, de la trapisonda y del agiotaje.

Con los silvelas, amacitos, ortunistas, piconista y bragados etc., etc., no queremos nada: son arto conocidos y por lo tanto, nada bueno de ellos se puede esperar.

Además, nos asiste otra razón.

Estos señores que constantemente se ufanan en propagar que representan al pueblo, estan en un grave error.

En Castilla no hay opinión; solo hay grupos aislados, aqui y allá, pero en tan reducido número, que no han podido nombrar un representante, que desligado de compromisos monárquicos, lleve su voz al Parlamento.

Los que hoy ostentan representación Parlamentaria, no se la deben a la libre voluntad del pueblo, como tampoco se la deben los que le representan en la Diputación Provincial y muy pocos, los que tienen asiento en los municipios.

Uno y otros, está su representación basada en la recomendación eficazísima del Ministerio de la Gobernación; en el servil y borreguno pueblo que obedece ciegamente las imposiciones de los caciques nacidos en las cobachas de bandidos, disfrazados de Diputaciones, Gobiernos Civiles, etc, etc, y en los *absentistas y latifundistas* que miserablemente exigen a sus esclavos sigan como en los tiempos de la edad media, prestando incondicional apoyo, a aquellos que solo de verdugos, cerca de ellos saben actuar.

Aquí, en Castilla, como ha dicho el gran escritor Oscar Pérez de Solís, cuando se hable de lo que piensa Castilla en relación con la autonomía Catalana, debe cuidarse mucho de no caer en el error de dar por opinión, el criterio que nuestros caciques manifiestan en Avila, Valladolid, Salamanca etc, etc.

Aquí en Castilla, colectivamente no se piensa nada.

No puede pensarlo por la triste razón de que Castilla, espiritualmente, es un

desierto, con unos pocos oasis aquí y allá. El campo castellano y la inmensa mayoría de las villas y ciudades castellanas son una vergonzosa servidumbre. Se hace en uno y otras lo que los caciques quieren. El derecho electoral, de hecho, está suprimido. Hay pueblos donde quizá, y sin quizá, no se ha ejercitado nunca por los vecinos el derecho de sufragio. Trátese de elecciones municipales, de elecciones provinciales o de elecciones legislativas, la función electoral queda reducida a la confección de un acta similitoria de la elección. Este menester lo cumplen a las mil maravillas unos cuantos caciquillos de campanario, perfectamente presidiables. Los pueblos callan, porque, además de vivir embrutecidos por el hambre y la incultura, saben que al que alza la voz...

Eso es Castilla. Y como es eso, y como sus Concejos, y Diputaciones, y sus representantes en Cortes proceden casi por completo, de la sumisión de abajo a la voluntad de los caciques, for talecidos por el señorío medioeval de los propietarios de la tierra, Castilla no tiene opinión en nada. Y cuando aparece teniéndola, es todo puro aderezo

condiciones de correos, camineros, y el resto de los empleados que en esta provincia sostiene el Estado, estan impuestos y sostenidos por ellos, para el mejor funcionamiento de su máquina política.

¿Qué de extraño tiene, que hagan ver que ellos y solo ellos, representan la opinión del país?

¿Quien va a servir de obstáculo a sus propósitos?

Pero no obstante, y apesar de todo, no faltan pequeños grupos, que luchando con verdadero ardor de rebeldía, se oponen siempre a sus ambiciosos proyectos.

Esos pequeños grupos, son los que piensan siempre por cuenta propia y saben sostener, aunque sean tildados de perturbadores, un criterio propio, y dar notas agudas de clarín guerrero en medio del cobarde silencio de los... ex hombres, que diría Gorki.

Las capitales de Castilla, unas con más fuerza que otras, suelen hacer oír opiniones libres, autónomas, dignas, frente a las mantenidas e impuestas a sus feudatarios, por los amos y señores del estómago y de la conciencia de Castilla. Y así ocurre ahora en el pleito de la autonomía catalana. Pero ésta al fin, es la opinión de los oasis; el desierto sigue mudo.

Sin embargo, así como las arenas siberianas son transportadas de un paraje a otro por los fuertes vientos del desierto, la masa castellana que no

morona la patria por obra de los espartañistas de morondanga que despotrican contra el nacionalismo catalán, consiguen, en ocasiones, los caciques de Castilla, que desde esta región se mire rencorosamente a Cataluña.

Pero todas estas influencias, no podrían recoger ningún fruto si no operasen sobre un pueblo que, por lo general, desconoce completamente a Cataluña. En Castilla no se sabe de Cataluña sino que allí se hacen unos tejidos que, al decir de los tenderos encargados de venderlos... y de lucrarse con la venta, son caros y defectuosos. Esta es la principal de las ideas deformes que en Castilla hay, respecto a Cataluña. Y añadiendole el comentario que inspiran las continuas luchas— señal de vida robusta—, los atentados terroristas, el noble afán que los catalanes sienten por aumentar su riqueza, lo que enoja mucho aquí a quienes, como son impotentes para mejorar de condición, quisieran ver a los demás pidiendo limosna, y, por último, la constancia que Cataluña demuestra en reclamar lo que cree suyo, o lo que necesita, costumbre que también molesta aciertos castellanos mudos y paralíticos. Ya está completo el conocimiento que en Castilla se tiene de la región catalana.

Se ignora por ejemplo, que, importando 11.804.843 pesetas las cuotas contributivas pagadas en toda España por industria fabril, más de cinco millones los satisface Cataluña: que en Cataluña viven el 38 por 100 de los contribuyentes por industrias metalúrgicas y el 27 por 100 de los que tributan por industrias químicas; que más de la tercera parte de la industria eléctrica española está en Cataluña: que la recaudación de Aduanas en las cuatro provincias de Cataluña, en un año normal (1913), fué de 92 millones de pesetas, el 41 por 100 de lo ingresado por ese concepto en las treinta provincias españolas marítimas o fronterizas, lo que demuestra el espléndido movimiento comercial de Cataluña: que, evaluada oficialmente en 494.968.991 pesetas, para el pago de la contribución territorial, la riqueza rústica y pecuaria de las provincias que no tienen concierto económico con el Estado, el 10 por 100 de esa suma corresponderá a las cuatro provincias catalanas: que, representando la producción agraria de las once provincias leonesas castellanas un valor de 729 millones de peseta, el de la correspondiente a Cataluña, cuya extensión territorial triplican con exceso aquellas provincias, llegue a 413 millones; que, en fin, con tanto cerealismo... político dominante en Castilla se dé el caso estupendo de que en Burgos, en Valladolid, en Soria, en Segovia y en Avila sea inferior el rendimiento de trigo por hectárea (18,8 hectólitros) al que da Cataluña (23,7) con un terreno menos apto para esa producción cereal.

¡Ah! pero ¿dónde me deja usted a los hilados y tejidos? ¡Abajo el arancel que nos hace vestir caro! Si, abajo, abajo el arancel que nos encarece el pan, que nos encarece la carne, que priva de maíz a Galicia, que estorba a la industria agrícola exportadora... Abajo el arancel, por que es inaguantable que con tanto proteccionismo agrario se hayan echado al surco la mayor parte de los agricultores, y la agricul-

**LA REPUBLICA, SE IMPONE**

Nadie que estime a España puede ser monárquico. La monarquía está divorciada de las necesidades del país, las desconoce y no tiene ocasión para conocerlas. España, con el Régimen, está sumida en el caos.

Somos republicanos substancialmente, porque la República es la forma más perfecta de la soberanía popular. Pero en España lo somos, además, por deber de patriotismo. Lo hemos dicho y lo hemos razonado en repetidas ocasiones.

Ningún interés legítimo encuentra el amparo del Poder Público. Tan solo se atiende a la imposición a la amenaza. Solo mandan los aventureros, los agiotistas las compañías prepotentes. Sólo medran los desvergonzados.

Esto no puede continuar, la conciencia del ciudadano español le plantea este dilema O la República, o la porquería, el deshonor y en último término el caos.

¡Clama toda la nación,  
que se vaya ese... Borbón,

y trapisonda. Así, ese mensaje de las Diputaciones castellanas, tan llevado en pompa a Madrid, fué solo el mensaje de los caciques, que no pidieron su parecer a nadie. Ahora, para poner una hoja de parra en la desnuda desvergüenza, han mandado el mensaje a los Municipios para que lo aprueben. ¡No han de aprobarlo! En primer lugar, los Municipios esos, son hechura de los confectionadores del mensaje, y, en segundo lugar, si algún Ayuntamiento se desmandase, ¿para qué está la Comisión provincial de la Diputación respectiva? ¡Y qué Comisiones provinciales!

Aquí, por ejemplo, en Avila, dirigido el timón de la política por el señor Bragado y su *contrincante* Picón, hacen aquello que solo conviene a sus amigos Silvela, Ortuño y Amat, y sin pararse a mirar si es justo o no y con la vista fija en la cédula política del recurrente, desestiman caprichosamente cuantos recursos y peticiones se hacen por aquellos Ayuntamientos que sus mayorías no esten entregados en cuerpo y alma a la voluntad del poncio con servador.

Y como así obran, y los municipios, los juzgados municipales, los carteros,

puede opinar, es, a veces, movida por sus dominadores, para producir este o aquel efecto escénico. El resorte que, en el fondo se maneja para determinar un movimiento de ese género, es la dependencia política en que, respecto a sus caciques, vive una gran parte de la población castellana. Muchas gentes hay, que, con intimo dolor de su alma, se prestan a ser comparsas de los caciques; pero se vive tan mal en Castilla, a pesar de lo patriotas que son los cantores de la integridad nacional, de la unidad española, y son tan poderosos estos rapsodas de las cantatas huero-patrióticas, que los pobres castellanos sometidos bajan la cabeza y van, en procesión rebañiega, a gritar contra Cataluña cualquiera idiotéz dictada por los enemigos jurados de ese gran maestro de ciudadanía que se llama pueblo catalán.

Pero el resorte que aparentemente se mueve, es el del sentimentalismo. Llamando aquí al clásico orgullo castellano—¡oh, pobre hidalgo de gotera, con las tripas horras y el cerebro lleno de humos!—; allá a la idea de la patria en peligro de ser despedazada, recurso que gana en Castilla a muchas almas; porque estas no ven como se des-

tura española no se remueve, y las industrias derivadas de la Agricultura vivan raquíticamente y... Pero estas cuestiones económicas tan directamente relacionadas con el pleito autonomista catalán, porque entran para mucho en la hostilidad de algunos castellanos hacia Cataluña, merecen un espacio de que hoy ya no es posible disponer. Punto, pues, aquí.

El intervalo del silencio que por hoy hacemos, pueden aprovecharlo estos caciques de ronza y baticola, para que apoyándose en esa gran falange de Secretarios incultos, Jueces municipales hechos al uso y con arreglo a sus caprichos e imposiciones, Alcaldes ignorantes rastrosos y serviles, sigan engañando a los pueblos, a esos pueblos que creen ya disfrutan en propiedad; y que como no hace mucho, si gan llamándonos *traidores* y *separatistas*, por que para depurar tanta perversidad como ellos tienen introducida en los pueblos, apoyamos, la candidatura regionalista que desinteresada y patrióticamente nos envió el señor Cambó, alma del actual movimiento Catalán.

Por hoy no diremos sino que, el pueblo que se crea digno, en todo momento debe ir contra toda campaña que sea nacida y patrocinada por el elemento conservador y con dobles energías y entusiasmos, si en ellas figuran los silvelistas, amacistas, y ortuñistas, y con ellos los Picóns, Sinforiano el de Bohoyo y su recua de mansos Secretarios.

### Mitín Plumbeo

Monótono, anodino y tabarroso fué el mitín que mauristas y aliados celebraron el domingo 29 en esta ciudad.

Los concurrentes, más aburridos que otra cosa salían del teatro diciendo: ¡Vaya una lata! Esa fué la impresión general.

Nosotros fuimos con la esperanza de oír por lo menos a un orador, al señor Silio. Y salimos defraudados. Mal de voz, poco afortunado de palabra y sin tener ni atisbos de novedad sus ideas sobre la debatida cuestión regional, no nos llegó ni siquiera a interesar lo que dijo el diputado por Valladolid.

Nos dió una lección de regionalismo tal y como la ha predicado el señor Maura, pero sin la galanura ni la elocuencia de su jefe. Como ese disco ya se ha oído varias veces, es sobradamente conocido y no tuvo atractivo alguno.

Habló también el distinguido periodista director de «El Debate» señor Menesa. Como es natural lo hizo en reaccionario y cultivando esos viejos bríos referentes a Castilla, que ahora han puesto en moda estos correligionarios de los mismos que la han degradado y envilecido.

Nosotros somos respetuosos con todas las ideas y todas, creemos que honradamente sentidas, merecen la consideración ajena. Ahora cuando estos señores hablan de la libertad del Municipio y de la Región, sentimos espontánea y sincera indignación, porque sabemos que no transigirían ni aun en cueros con esa hembra que se llama Libertad.

¡Kia ustedes qué iban a transigir si cada uno lleva dentro por lo menos siete caciques empalmados y catorce dictadores!

Hizo la presentación de los oradores el joven estudiante don Joaquín Costa el Malo. Entre el futuro galeno y el señor de Graos no hay mas semejanza que la del nombre y el apellido. ¡Que conste!

Presidió don Félix Bragado. La decadencia del vitalicio presidente de la Diputación es notoria. Todo el mundo se da cuenta de ella menos él. ¡Qué pena!

Dijo entre otras cosas, que Isabel la Católica no hubiese sido catalanista. Quien sabe; que no le sea Represa, no

quiere decir que no lo fuese su paisana. Lo que no hay duda es que fué muy amante de Cataluña. Además es muy aventurado saber lo que pensaría una señora que vivió en el siglo XV.

Estas cosas que dice ahora el señor Bragado, nos sorprenden dolorosamente, porque le estimamos a pesar de todo, y ellas le ponen a un milímetro del ridículo.

También actuó el señor Quilez. Perlenece como orador al género *plumbeo*. Pudo estar peor y este es su mejor elogio.

El teatro estuvo lleno, igual que lo estará el día que hablen Barriobero y y Marcelino Domingo.

Atraídos por la curiosidad y por el deseo de admirar a deudos, amigos y

futuros esposos en el escenario, asistieron bellas y distinguidas damas. Las que van a la casa del pueblo no son tan elegantes, ni acaso huelan tan bien pero las hay que *atontan*. No todo lo bueno va a ser para los ricos.

El pueblo brilló por su ausencia.

En resumen, un verdadero y definitivo fracaso, del que podemos estar satisfechos como castellanos y como demócratas.

Por la noche hubo un *agape*. En él todos quedaron bien y Pepillo a gran altura.

Que sea enhorabuena y hasta otro.

*El curioso impertinente.*

Avila 29-XII-918.

## Un Alcalde repugnante

Los consumidores toman posiciones y el Jefe de éstos golpea al público.— El último chulo.

La sesión del 8, fué la primera de la serie bolcheviquista en nuestro municipio.

Los conservadores, persisten en sus laudables propósitos de seguir obstrucionando la honrada labor de nuestros concejales, éstos que a todo trance laboran por los intereses del pueblo, que dignamente representan, no desmayan en sus propósitos, a pesar de ser coaccionados en cada sesión, por la provocadora figura del repugnante alcalde que por desgracia de Avila preside este municipio.

Son aprobadas varias mociones las que por salir del paso, se lanzan a las diferentes comisiones, para dormir el sueño de los justos, puesto, que sabido es de todos, que apesar de aprobarse mociones por completo acuerdo municipal, después no se llevan a la práctica, más que aquellas que al señor Alcalde le entra en gana, de donde resulta, que los acuerdos en firme para este buen señor, no tienen validez. ¿Es esta justicia conservadora?

Al preguntar el señor Jiménez (Romanonista) a la presidencia, por el resultado del estudio de la supresión de consumos, es insultado groseramente en los términos más asquerosos, con que nuestro idioma cuenta, sin que por parte de la presidencia, no ya por la suya, sino por la dignidad de la corporación, no tratara de poner coto a tales desmanes, pero como se trataba del señor Muñoz, chulo de la presidencia, se limitó a subir repanchigándose en la poltrona.

Con este desagradable incidente, se promueven protestas en el público, perfectamente justificadas, y el administrador de consumos, dejando de ser subordinado del municipio, se convierte en polizonte, comenzando a golpear a cuantos a su alcance están pagando

el pato, los de siempre, honrados jornaleros que con nadie se meten, y que asisten a la sesión en actitud pacífica y en uso de un perfecto derecho, por el solo delito de ver con agrado la supresión del odioso impuesto de consumos, el que hoy les priva de añadir a su modesto cocido un pedazo de tocino.

El señor Melero protesta de tan infame conducta atacando al alcalde, único responsable de estos atropellos, puesto que careciendo éste, de virilidad propia reúne a la supuesta de los empleados jactanciosos, los que por congratularse con el sumo pontífice, se prestan para estos fines, dejando de costado la subordinación que deben no solo a todos los concejales, sino al pueblo que contribuye con sus tributos al sostenimiento de la empleomanía municipal.

Hemos de aplaudir la actitud del señor Nieto, el que al ver el espectáculo producido en el salón, y reconociendo su origen, acomete a la presidencia, con la habilidad que le caracteriza, pero con la dureza que el caso requiere y con la atmósfera cargada se levanta la sesión para constituirse en secreta.

Durante el entreacto, se producen nuevos incidentes en el vestíbulo, entre consumidores y el público, de los que varios, terminaron en reyerta. ¡Gracias al alcalde, que ha tenido la amabilidad de azuzarnos como perros de pelea, no encontrándose con la valentía suficiente para dar el pecho como hacen los hombres!

Reanudada la sesión pública, se repiten los hechos haciéndose imposible toda discusión, en vista de lo cual el señor Avila que había pedido la palabra para desnudar a la presidencia no quiere hacer uso de ella y se retiran del salón, en medio del mayor alboroto.

*Uno de la chusma.*

JUANA LA FRESCACHONA

### La Mutación del Alcalde

No hace muchos días que la Cámara de Comercio, hizo un recordatorio por oficio al Alcalde presidente. Dicho documento aludía a la promesa que (bajo palabra de honor) tendría validez únicamente hasta el 31 de Diciembre el impuesto extraordinario, y con esta misma promesa y hecha en la mismísima forma se obtuvo la conformidad condicional del señor Gobernador, el cual bajo ningún concepto quería autorizar dicho impuesto por ser perfectamente ilegal; pero al fin lo pasó, por habersele dicho que estaba confeccionado con el asentimiento del comercio, siempre que fuera suprimido, el último día del año, y con esta condición fué autorizado, bien entendido que se empeñó la palabra de honor de todo un Presidente del Municipio, que si este

señor tuviera... cutis no habría más que hablar, pero lo cierto es que su santidad el Alcalde, honradamente pretende a toda costa embutirnos el impuesto hasta la consumación de la alcaldía, haciendo de su palabra un perfecto guiñapo y de su honor un mito.

Como las verdades son muy agrias dichas en público y en la pasada sesión tenía que darse cuenta del mencionado documento el... bueno del Alcalde escurrió el bulto, largando un sustituto, buena persona, pero de muchos nervios, y como es natural incapaz de resolver conflictos que por él no fueron promovidos. En vista de la ausencia de su Magestad el Alcalde, los laboriosos concejales izquierdistas se vieron precisados a salir, porque el protagonista de tan magistral obra tuvo que confeccionar unos calomelanos, a la mismísima hora de la sesión, y por lo tanto la cuadrilla conservadora se quedó sola en el ruedo con el embolado que se defendía en los medios y que a pesar del

capote del colosal peón de brega señor Nieto no pudo lograr hacerle humillar. Para otra aguardamos señor La Puente, porque no crea S. S. que es que nos retiramos para dejarles hacer sus antojos, eso estaba creyendo esa campanilla de sacristía, vulgo «Diario de Avila», el que deseaba un feliz viaje a los concejales, luchadores honrados que no están dispuestos a pasar por un movimiento mal hecho, y a sacar los trapitos al sol al que los tenga sucios, (y que por la falta de agua hay mucha ropa sucia atrasada.)

Con esto queda comprobada una vez más la incapacidad de este alcalde que a todas luces no solamente perjudica al pueblo con su incapacidad tan marcada, sino que lejos de ello obstruye toda labor benéfica que tratan de realizar los concejales que fueron electos por el verdadero pueblo para este fin.

Si el frescachón de don Juan tuviera un ápice de... conciencia dejaría el puesto a otro que tuviera más *palabra* y mejores hechos, con lo que haría un señaladísimo favor a esta sufrida población, que va estando cansada de tantas desdichas ocasionadas por un... caritativo conservador.

*Uno del Pueblo.*

Avila 29 Diciembre 1918.

### La tela de araña

Con fecha 4, leemos en «A B C» el próximo debut de un semanario maurista titulado «La Calle» con la desfachatez nada menos, que de hacer creer al incauto obrero, que un grupo de éstos, mediante sus esfuerzos, creará tal semanario para defender los intereses políticos, nada menos que de Maura. ¡Qué inocencia de éstos, si tal creyeran! ¿Pero es que creen los mauristas que pueden comulgar los obreros con las ideas de Maura? Esto es completamente inocente, únicamente se puede pasar como inocentada de estos días, ¿o es que por el hecho de ser obreros no tienen el deber de recordar los hechos realizados tan brutalmente contra las masas de obreros, y contra todo aquel que se ha interesado por la cultura de éstos, haciéndoles conocer sus derechos para con la sociedad? ¿Es que recordando todo esto, aunque no sea más que superficialmente, puede haber obreros que se llamen mauristas? yo no puedo creerlo, mejor dicho, yo no lo creeré nunca.

Baso estas creencias, en que siendo un enemigo implacable del socialismo (y de la sociedad entera), así como de todo lo que huela a sociedades obreras, no es de creerse que puedan existir obreros que se presten a formar una sociedad dirigida por el enemigo más implacable del proletariado, es como si un pastor adquiriera un hermoso ejemplar de lobo, para guardar sus ovejas, daría por resultado, que al menor descuido de éste, vería con desagradable sorpresa esparcidas por el suelo y desangrados los incautos corderillos, único patrimonio con que el pobre pastorcillo contaba.

Esta es una perfecta trama política, una verdadera tela de araña, perfectamente dispuesta, para enredar a su paso, alguna mosca o mosquito que por la escasa luz, no vislumbra su minúsculo tejido y una vez prisionero en estas mallas surgirá de improviso nuestro protagonista, con sus enormes tentáculos, dispuesto a degollar a su inocente víctima.

Y esta labor ¿Cuándo se hace? precisamente en los momentos en que las fuerzas reaccionarias se van debilitando, por lo que surge a todo trance, buscar una inyección de suero obrero para robustecer la quebrantada salud del opulento, aunque para esto sea preciso pagarlo caro, bien regalando una casita, bien adjudicando juguetes a los niños pobres, o bien repartiéndolo en pas y donativos en metálico.

Si analizais detenidamente esta con-

ducta de zapa, inmediatamente advertireis, la malicia que todo esto encierra, y si el obrero tuviera conciencia de sus actos, repudiaria estas limosnas, que a guisa de cebo, está cuidadosamente colocado en el poderoso cepo de la asquerosa reacción.

Afortunadamente los vientos soplan ура canados del Oeste y el frágil balandro Alfonso XIII irremisiblemente zozobrará, apesar de los pilotos Maurra y Romanones, los que desplegando todas habilidades náuticas serán arrojados por el terrible vendaval que se avecina y entonces la cuadrilla maurista, así como todas las demás cuadrillas monárquicas, serán despojadas del negro antifaz con que hoy están provistos, diciéndole al inocente obrero en tono carnavalesco ¿a que no me conoces?

Uno de la chusma.

## ¡Qué triste te encuentre España!

En los futuros momentos de Paz, te encuentro triste España querida... ¿es que sabes que tus consejeros han pecado? Lloras con razón; si estás triste es porque ves las injusticias que hacen algunos de tus hijos, los que te desangran y aniquilan, aquellos que te condujeron a desastres coloniales...

No es posible que puedas sanar, España; con estos malos consejeros que tú tienes, hay que hacerlos desaparecer, exterminarlos para que de tus heridas puedas curar. Es necesario para obtener esto, un cambio radical por completo, una revolución como la de los gloriosos revolucionarios Rusos o sea del Pueblo para el Pueblo, y con la República Social se hará renacer la vida española.

Las izquierdas españolas están alerta, no duermen, saben que no ha de tardar mucho esta transformación, ten confianza patria dormida, las izquierdas españolas, los hombres honrados que más te quieren y adoran, te salvarán y te conducirán por derroteros en donde encontrarás prosperidades y grandezas.

En el orden internacional, el triunfo indiscutible de los países aliados, de los pueblos democráticos, que han vertido su sangre por la libertad de los Pueblos y por la destrucción del militarismo, harán sentir profundamente a nuestra patria, y contribuir a este anhelado cambio y entonces creo tendremos nosotros los españoles justicia, la que hoy desgraciadamente no conocemos porque lo único que tenemos y vemos son injusticias, porque hemos visto torpedear a nuestros barcos, morir a nuestros compatriotas y echarlos estos gobiernos farsantes al panteón del olvido, hemos presenciado, ver a estos políticos corroidos amordazar a la prensa para que el pueblo no se enterara de los crímenes que con gran dolor se cometían en esta España neutral, como decía el señor causante de las muertes del mes de Agosto 1917, hemos visto en blanco, los artículos de los patriarcas de las letras españolas, hemos presenciado pedir un nuevo presupuesto para hacer cuarteles, ¿en dónde se ha visto esto, un país que no tiene centros de cultura ni hospitales para poder atender a necesidades nacionales como es la epidemia que hemos tenido actualmente? y por último, llenos de indignidad, vemos como la tropa sigue ametrallando al pueblo cuando este pide pan, y numerosos casos más que podía manifestar pero yo creo que todos los españoles sabemos los crímenes que hacen con el pueblo estos fracasados hombres de la monarquía española, la que hoy se está cayendo por sí soia, y la tiraremos de una vez, próximamente los Republicanos y Socialistas y de más hombres que no queremos ver a España en la ruina, por culpa de unos hombres sin ideas, los que no piensan nada más que en enriquecerse con el sudor del pueblo, mientras este

se muere de hambre ellos van a divertirse, pero para que nuestro pueblo pueda algún día ser digno de esos países que lucharon por el bien de la humanidad, tenemos que pedir el cambio de régimen y ver gobernando a hombres de conciencia, queremos que nuestra España sea gobernada por hombres capacitados para salvarla y curarla de los dolores y angustias que pasa, con estos gobiernos interinos y... ¡Que triste te encuentre España! Lloras patria dormida al ver a tus hijos por esas calles muertos de hambre tirados por esos suelos viendoseles todas sus carnes... pero si los españoles de corazón queremos; no tardará mucho tiempo, en que toda persona que coma no tendrá más remedio que trabajar.

¡Compañeros! nuestra patria está sin pulso, no la dejemos morir, despertemos de nuestro letargo y todos unidos contribuyamos a darla vida, pero para que pueda curar de las heridas que la hicieron algunos de sus hijos, hay que seguir la senda que han vislumbrado los gloriosos revolucionarios rusos. ¡Viva la Revolución! es lo que grita mi corazón de socialista noble y honrado.

Francisco Ruano García.

Madrid Diciembre 1918.

calera, el consumero que se posesionó de la ventaja dándole un fuerte tirón del sobretodo, le hizo caer de espaldas, y una vez en el suelo su víctima, comenzó a golpearlo fuertemente. Al escándalo producido, salió una vecina, la que creyendo que se trataba de un crimen, entró en la habitación y tomando una pistola, disparó sobre el que estaba encima, produciéndole una herida en la cabeza de pronóstico reservado.

El señor Orbañanos por su pié marchó a la botica de el señor La Puente, el verdadero promotor del suceso, y sobre quien debe pesar la total responsabilidad de lo sucedido, (y de lo que suceda); si es que, el señor Gobernador no se da cuenta de que irremisiblemente y sin pérdida de tiempo, debe pedir la destitución de tan funesto alcalde, por que sino (y conste que lo anunciamos de nuevo) se promoverán serios conflicto, los que irán tomando regias proporciones, que ocasionarán víctimas.

Hacemos constar que los perturbadores del orden, y los que excitan los ánimos, no son la Chusma encanallada, sino la pandilla conservadora que viéndose ya debilitada y en descubierto su asquerosa trama, recurre al atraco personal, constituyendo una secta de mercenarios, los que tienen la costumbre de asesinar por la espalda, al individuo que le estorba.

Los concejales señores Heras Melero, Avila y Nieto, en unión, del Celoso y activo Diputado por Avila señor Velayos, comenzaron las gestiones de indagatoria para depurar hechos, tomando este último, la defensa del señor Jiménez, y dándonos una vez más prueba de su amistad sincera, y del ardiente deseo en defender lo que sea de justicia, por lo que le quedamos enteramente reconocidos, los que sabemos estimar la valía de los hombres de buena voluntad.—El Corresponsal.

## De Administración

La falta de seriedad y sentido común de muchos de nuestros suscriptores, nos obliga suspender el envío de esta publicación, a partir desde esta fecha, a cuantos se hallan en descubierto.

Digimos en el número 16 (tipo más pequeño) «En esta publicación, como en todas las conocidas, el pago es anticipado, y en su consecuencia, como con el número trece se dió por terminado el primer trimestre, en breve se pondrán al cobro los recibos pertenecientes a medio año.» Decíamos también «aquellos que no estén conformes con nuestra determinación, que nos devuelvan el periódico y serán dados de baja».

Apesar de esta manera clara de hablar, muchos falsos adoradores de nuestros ideales, han seguido recibiendo los números hasta que se les han presentado los recibos al cobro, y en este momento, *estampan* sin recato en el dorso del recibo: «no estoy suscrito». «Pagué un trimestre, y pagaré el segundo cuando venza» «no me gusta la publicación» «deme de baja» y otras incongruencias por el estilo ¡Abrá sinvergüenzas! ¿No podiais haber dicho esto, antes de adquirir el compromiso moral y material de pagar el importe de la suscripción?

A estos sinvergüenzas, los perdonamos por miserables, por cochinos, por canallas y por ex-hombres y de ellos tomamos buena nota, para formar un cuadro de honor, que publicaremos en la primera plana de este semanario, la que habremos de titular «Falsos políticos y sinvergüenzas de esta provincia»

## Avila 9 de Enero.

**Agresión a un concejal por el Administrador de Consumos.—Herido por arma de fuego.—Responsabilidad de un alcalde.**

En una de nuestras informaciones, llamábamos poderosamente la atención a las autoridades sobre el aspecto que las sesiones municipales iban ofreciendo debido al conflicto creado por el Alcalde, entre los empleados de consumos y los concejales firmantes de una moción, pidiendo la supresión del impuesto de consumos.

Como sabido es de todos, por orden del Presidente de concejo, asisten a todas las sesiones, los empleados de referido ramo, capitaneados por el administrador y otros, los que además de abandonar sus respectivos puestos, acuden al salón armados de sendos garrotes, y en actitud ostil contra los concejales izquierdistas, y contra el pueblo que se muestre partidario de tal supresión. Como era previsto, tenia que llegar el día, en que los acontecimientos tomasen otro cariz, siendo hoy el día esperado en que a cosa de las dos de la tarde, salía el señor Jiménez de su casa con dirección a la peluquería, encontrándose a su paso, con el señor Orbañanos, administrador de consumos, el cual dándole al señor Jiménez un fuerte tirón del abrigo, y con palabras insultantes le invitó a que le acompañara a las afueras de la población, y éste aceptando el reto se puso en marcha, mas como advirtiera que, como de costumbre iba desprovisto de armas, se disponía a entrar en su casa para facilitarse alguna defensa; y al subir los primeros peldaños de la es-

N. de R. Este hecho nos recuerda días tristes y luctuosos provocados también por la farsaica conducta de los conservadores de esta provincia. La chulería, la bravuconada la amenaza y en último caso la agresión, es la razón que estos *chupcocteros* del presupuesto sabe nusar contra la verdad, la justicia y el derecho.

Sean esa pandilla de *mercenarios* de la política conservadora que a sus arrongantes *chulería* también sabremos responder en todo los terrenos que se nos busque. Es cuestión de dignidad, y dignidad que probada tenemos.

## Acotaciones de un oyente

Dícese por ahí: «hacer como hacen no es pecado».

Durante el tiempo que lleva de existencia RENOVACION, la sociedad *Centro de Cultura* ha celebrado varios actos públicos, no merecieron el honor de ser invitado a ellos este semanario. Por esta causa, y fundándonos en el adagio que al principio va estampado, perisábamos no habernos entrometido en los asuntos de citada Sociedad. Pero, nuestras aficiones reporteriles y un afán grande que tenemos de examinar y curiosearlo todo, han dado al traste con nuestro propósito.

Creado, dicho *Centro*, por un grupo de jóvenes entusiastas de todo lo que a cultura y progreso se refiera, no consiguió al principio el éxito que merecía tan noble idea, porque otro sector de barcenses hubo de fundar otra

sociedad, semejante en todo a la existente, que llevó por título *Circulo Mercantil*.

«La unión constituye la fuerza» reza un antiguo adagio; y, tal vez, teniendo en cuenta esta máxima fué disuelto el *Circulo Mercantil* en los últimos días del año próximo pasado trasladándose la Sociedad primeramente creada a domicilio que ocupó la disuelta.

Hoy contempla Barco de Avila a sus habitantes unidos.

El 5 de los corrientes celebró junta general ordinaria la sociedad *Centro de Cultura*.

Tenia por objeto la reunión: dar cuenta a los socios de la labor cultura que la Sociedad hubiera conseguido durante el año 1918, examen y aprobación de cuentas, discusión de una ponencia y renovación de la Junta Directiva.

Con breves frases el presidente, don Antonio Madrigal, abre la sesión.

El secretario, don Juan Arrabal lee una muy bien redactada memoria, por la que recuerda al auditorio los grandes frutos culturales obtenidos por la Sociedad, durante el año, gracias a la buena iniciativa de la Junta. El señor Arrabal vió premiado su trabajo con una merecida salva de aplausos.

Son aprobadas sin protesta las cuentas del del 1918.

El Presidente da cuenta a los reunidos de una moción presentada por don Pedro Canalejo.

Es pretensión de dicho señor que la Sociedad mantenga una *clase* de música para que los socios o individuos pertenecientes a sus familias puedan mediante el pago de una pequeña cuota mensual, recibir enseñanza de solfeo y piano.

Varios señores déjense oír en una discusión, al parecer noble, apoyando unos la ponencia y desechandola otros. Pocos momentos hace que comenzó el escarceo cuando vemos que, lo que nos parecía una causa defendida o rebatida dignamente es, por el contrario, pretexto para demostrar rencores, bajas pasiones que salen al exterior sin más objetivo que zaherir al contrario veladamente y validos de la pasividad de los contentulios. Durante un momento, el *espectáculo* que nos proporcionaron era merecedor de tener por teatros otros salones y distinta concurrencia.

Si los señores que tanto gritaron en contra del proyecto no hubiesen tenido por único fin demostrar aversidad, no a la moción sino a personas ¿es posible que ignoren los grandes beneficios que la más bella de las artes reporta a los individuos y a los pueblos?

Dice un hombre de ciencia: «Con la música las pasiones se morigeran y los sentimientos estéticos se desarrollan».

Esclama otro: «La música es la palabra del alma sensible, como la palabra es el language del alma intelectual».

Escribe un literato contemporáneo: «La música rima con la noche, con la mística luz de los luceros, con la fragancia de los jazmines que saturan el ambiente dulce y diáfano. Los corazones ascienden al ensueño como por una escala hecha de albor de luna. Es un divino momento, en que el alma transfuga y se hace viento y flor, élitro y nube; se pierde la sensación pesante de la carne y se vuela por el azul, hacia el infinito, como si nos hubiesen brotado alas»...

«Música es el arte bello por excelencia, es el arte que con sus cadencias y melodías nos arrastra y nos lleva insensiblemente a las mayores empresas inspirándonos todo género de efectos, desde el amor al odio, desde la alegría a la tristeza, y desde el éxtasis a la desesperación; es el arte que más contribuye a dulcificar el carácter de los hombres y hacerles sociables y humanos; es, en fin, el bello language de nuestros sentimientos»...

Al entrar en la *renovación de la Junta Directiva*, varios socios levantan su voz para ratificar la confianza que la sociedad tenía puesta sobre los directores, quedando reelegidos por unanimidad don Antonio Madrigal don Juan Arrabal, don Juan Francisco Montequi, don Adolfo Monge y don Urbano Leralta.

Y ahora, una pregunta ¿Cómo es que abogando algunos por la enseñanza de la Gramática y otros por la de las Matemáticas, no hubo uno tan solo que pidiera *compra de libros para la Biblioteca?*—Arturo Martínez

## Nuevo Centro de Enseñanza

En Avila, y bajo la dirección de nuestro paisano y distinguido amigo don José María Sánchez Bermejo, se ha abierto un nuevo centro de enseñanza.

Dadas las condiciones escepcionales de cultura, laboriosidad y prestigio que adornan a su Director, de presumir es que en este nuevo centro encuentren un gran guía y auxiliar, los jóvenes que deseosos de abrirse paso en el campo de las letras acuden a Avila para hacer su ingreso en el Instituto y Escuela Normal.

Reciba su Director, nuestra cariñosa felicitación por tan plausible iniciativa deseando un feliz éxito en tan patriótica Empresa.

Imprenta de Mariano Hernández.—Béjar.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

SE ARRIENDA

- EL -

Café del Centro

a partir del 1.º de Enero próximo.

Para tratar con su dueño

LUIS VELASCO

Alhondiga, 10.—PIEDRAHITA

DISPONIBLE

Moisés Sancha

Nuevo catálogo de tiendas de campaña

Antigua casa dedicada a la confección de toda clase de prendas para el turismo, alpinismo, caza y demás clases de Sport.

Cincuenta modelos diferentes de tiendas de campaña.

Especialidad en trajes de librea y toda clase de uniformes; como asimismo de caballero y señora para vestir.

12, CRUZ 12—MADRID—12, CRUZ 12

¿Quiere V. ser favorecido por la suerte?

COMPRE USTED

EN LOS ALMACENES DE COLONIALES DE LA

VIUDA DE PABLO GONZALEZ

EN PUERTO DE BEJAR Y VILLAR DE PLASENCIA

donde se encuentran precios limitadísimos en azúcares, cacao, canelas, arroces, jabones, bacalaos, conservas de todas clases, licores, vinos, jarábes cáñamos, tramilla, esparto, alpargatas, hierros, puntas y tachuelas.

COMPRA Y VENTA DE ACEITES.—FABRICA DE ASERRAR MADERAS

ESPECIALIDAD EN EMBUTIDOS DE TODAS CLASES, JAMONES Y TOCINO

DISPONIBLE

¿Gran revolución?

Don Juan Navazo Mañoso, ha hecho una verdadera revolución comercial, en la acreditada casa que ejerce su profesión comercial.

En ella, encontrará el público, además de una gran economía en todos los artículos de ULTRAMARINOS, FERRETERIA, MUEBLES, ETC., ETC., valiosos regalos con los que obsequia constantemente a su clientela.

Visítadla y os convenceréis de la calidad de sus productos y del valioso precio de sus regalos. No es confundible con ninguna otra

JUAN NAVAZO

Barco de Avila

“LA SIERRA DE GREDOS”  
“RIQUEZAS PATRIAS”

Se ha puesto a la venta esta interesante obra de Turismo y Alpinismo

“RIQUEZAS PATRIAS” va ilustrada con más de noventa fotografías de las vistas más importantes del valle, de las Sierras de Gredos, Galin-Gómez y Solana de Béjar; cuatro planos litográficos, importantes trabajos literarios y una elegante portada litográfica.

De venta en las principales librerías de España y en casa de su autor ISIDORO MUÑOZ

PRECIO: 4 PESETAS.

Barco de Avila

DISPONIBLE

SE VENDE Máquina de Singer, nueva, tablero de nogal, de lanzadera propia para industrias y uso doméstico.

Para tratar, en el comercio de tejidos de

Telesforo Benito

Barco de Avila

DISPONIBLE

DISPONIBLE

PERIÓDICO SEMANAL

RENOVACION

DEL PUEBLO POR EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LA LOCALIDAD

FUERA DE LA LOCALIDAD

	PESETAS		PESETAS
Un año.	5'00	Un año.	6'00
» semestre.	2'50	» semestre.	3'00
» trimestre.	1'25	» trimestre.	1'50

Anuncios y comunicados a precios convencionales

La correspondencia debe dirigirse a la Dirección

Plaza de la Constitución, núm. 10

BARCO DE AVILA

“RENOVACION”  
PERIÓDICO SEMANAL  
BARCO DE AVILA

Sr. D. ....